1. Os valores de x que satisfazem equagio 3™* =1 sio:

n
8) M ThE L b) 2kn+§, keZ

kn =
i kn
c) 2ty ke d) T keZ

2. A soma dos valores inteiros de a na igualdade
n) 5-4a
COSt X—mm— |=—— @] i
( 1 2) 3 éigual a;
a 1. b)10. ¢)9. d)6. e)5.

3. Determine como m € R pode variar de modo que, 'x, exista m
com:

2m-4

a) sen(x)=

_3m+2

¢) sen’(x)

4. Calcule as demais fungdes trigonométricas de x se:

a) sen(x):%;§<x<n b) tg(x)=-%;37"<x<2n

0) cotg(x):%;n<x<37" d) oos(x):%;%n«xdn

5. Se x € R, determine o intervalo em que podem variar as

seguintes expressoes:
1 4

3-cos(x) " 3+2sen(x)
2
3+3cos(x)
1+ 2sen(x)
3+sen(x)

a)

c) Xx#En+2nkel

d)

6. Determine os possiveis valores das seguintes expressoes, em
queke Z

a) se"[(‘1)k%+kn] b) tg['%‘«u(-nk %]

7. Determine o valor de m € R de modo que as seguintes sejam
validas simultaneamente:
a) sen(x)=2m+1; cos(x) =4m+1

il el
b) sen(x)=m—§.oos(x)_m+2

8. Sendo dado que sen(x) + cos(x) = a, calcule:
a) sen(x)cos(x) b) sen’(x) +cos®(x)
¢) sen*(x)+cos (x) d) sen®(x)+cos’(x)

e) sen®(x)+cos®(x)

9. Sendo tg(x) + cotg(x) = m, calcule:
a) tg(x)—cotg(x)
o) tg?(x)~cotg’(x)

by tg?(x) +cotg’ (x)
d) 1g° (x) +cotg’ (x)

10. Eliminar em cada item as fungdes circulares existentes, obtendo
uma relago entre os demais parametros.

{tgx +senx=a

senx +Cosx=a
tgx—senx=b

sen’x+cos’ x=b

! a-cos?x-senx =M
c) a»senx:b-oosx:zc tgx d {

1-1g°x
(b-c)tg’x +(c—a)cotg’x =d
a-cos’ x+bsen’x=c

a-sen’x-cosx =N

11. Se y =2-3senx, entdo o valor maximo que y assume quando

variamos xem R &
a) 5. b)1. c)3. d-1. e)6.

12. Determine a condigdo que m deve satisfazer, de forma que
senx=+/2-m e cosx=vm? -1,

13. Determine os possiveis valores que

|1+ c0s? (x) - sen? (x) + /1 cos? (x) + sen? (x) +
+/2(sen(x)+cos(x)) pode assumir.

14. Seja x um angulo que possui tangente tal que
senx+2cosx=1. O valor de tgx é:

3 4 3 4
a) z b) '3- c) "'4-. d) —-3—. e)0.

senx —seny
COSX —~COSY

293 b % 90, d -%. ¢ -3

15. Se =2e tgx=%, entdo tgy éigual a:

16. Analise os valores distintos assumidos abaixo, onde ke Z :
r
T Y
a) sen| (dk +1)—=| ——a||.
Al ais (2 H

b) cos ”(Zk +1)§ +(-1) (a-lzt-)J.

¢) sen ikn +(-1)' a].

3n
oos(——-a)-csc(—a)
17. Simplifique

tg(n+a)-sec(§+a)

tg7x + tg11x + tg5x

18. Se f(x)=
(x) tg23x + tg17x + tg19x

, qual o valor de f(-%)?



19, Se A+B+C=21t e

P =senA-sen(A +B)-senC-sen(B+C),

ovalorde P &

a0 b)-1.

c) senA-senC. d) cosC.
e)1.

20. Verifique que as igualdades abaixo para todo valor de
T
X#2nm iE. onde n é um ndmero inteiro qualquer. Tais igualdades

s&o chamadas identidades trigonométricas.
3 COS X = 1-senx
1+senx  COSX

1-tg’x
1+1g°x

b) cos® x—sen’x =

21. Encontre as trés menores solugdes positivas da equagdo

cos (Sx —E)= 0.
4

22. Determine o conjunto dos numeros reais x tais que
sen (Zx - 1‘-) =0.
3

23. Quantos s3o os valores distintos de oos%’—‘, k inteiro?

24, Determine para que valores de x a fungdo y = 5-cos (x + -155)

assume seu valor maximo.

25. Determine o conjunto dos numeros reais x tais que tg 2x =413,

26. Verdadeiro ou falso?

a)sen2>0 b)cos 4 <0
c)sen 3>sen2 d) cos 3> cos 2
e)tg5>1g6 f)cos%>oos1
9) cosv/3 <0

27. Se x esta no segundo quadrante e tg x = 22, calcule as
demais fungdes de x.

28. Determine todas as solugbes da equagao sec(Zx + g) =2

29. Prove as identidades abaixo, para x #nm/2:

secx
b) ————— =senx.

a) secx-ctgx =Cosecx. =
tgx +ctgx

c) 19x=A9X _ pgentx—1.
tgx + Ctgx

30. Calcular m para que exista um &ngulo x com
cosx=;n—2-? e tgx=vm-2.

31. Prove as identidades abaixo, vélidas para todo x onde as
expressdes estdo definidas:

_senxX 1-1gX
cos x-senX _1-19% |

1492"—1—25en’x )
a) T+igx ‘ cos x+senx 1+19X
1-senx tax)? g —X__ —1+c08X.
c) 1+Senx=(secx—tgx) : ) Sosecx—clgx

3
32. Sabendo que tgx+Secx= 7 calcular sen x e oS X.

33, Sabendo que sen’ x— 3senx-Cos=2, calcular tg x.
3
34. Sabendo que senx +cosx =m, calcular sen® X +¢0S” X.

2
35. Sabendo que sen’ x+senx =1, provar que cos' x+cos’x=1.

36. Provar que para quaisquer nimeros reais a € b,
2(1—sena-senb)zoos’a+oos’b.

1+ cosx = asenx
encontre uma relagéo entre a

7. Sabendo que
3 &5 {1—oosx=bsenx

eb.

38. Calcule k de modo que as raizes da equagao
¥ —2kx+k? +k=0 sejam o seno e o co-seno de um Mesmo

angulo.

asecx=1+1gx
bsec x=1-1gx

39. Sabendo que { encontre uma relagéo entre a

eb.

40. Prove a identidade abaixo, vélida para todo x onde a expressao
do lado esquerdo esta bem definida.

sen x —2sen’ x

=tgx
2c0s® x — cos X g

41. Determinar para que valores de a a equagdo
1+ sen’ ax=cos x admite alguma solugao n&o nula.

42. De um tridngulo ABC sdo dados o lado BC=a e o &ngulo
ABC =a. Determinar em cada um dos  casos:
a<90°,a=90"ea>90" que valores pode ter o lado AC para

garantir a existéncia do tridngulo. Determine ainda, em que caso
pode existir mais de uma solugao.

2

43. Prove que para 0<x<—12t-. cos“ X +Xxsenx < 2.

44.Sesen 0 +cos 0 = ~/§ /3, onde /2 < © < =, determine o valor
de sen 6 - cos O.

45, Simplificar a expressao
1 [ ) 3senx ) i
e cosx —senx)cotgx + 2senx +cosx]-| 1+ ———_) =

cos2x[2(1 -senxcosx)+(senx+oosx)2]
6(senx +cosx)’ (1- senxcosx)




46, % A
46. Encofitre a relagao entre m e n, eliminando os angulos 0 e ¢

nas expressdes: m? tg? @ +n? tg? ;
g =1 Sin 0032 é ¢ =
msend =ncose . i e

8 ok GABARITO
2.
a)0

b) 1
c) 1 d; 0
Ll

2

3.

» (3] 5[4

a) OOS(X) = —%.lg(x) = —%,ootg(x) =

3 5 5
2 sec(x)= '§'°°sse°(x) =

b) sen(x)= —-g.oos(x) =—g-,cotg(x) =

—%,sec(x):%.cossec(x)=-—§

©) sen(x)=—%oos(x)=—%,:g(x)=

%,sec(x) =—1—53-‘oossec(x) = -;_:22

d) sen(x)= —2—75.tg(x) = -—z?z,cotg(x) =

—g;-,sec(x) = —gg,cossec(x) = —%

5.
1 4
— b) | =.4
2 [4’2 ’[s ]
1 13
= A==
¢ [3’+°°) )[ 24]
6.
1 3
- b) £
a) ) -
7.
1 1
- b) £
Bt ) %5
8.
a’ -1 33-a°
ol i
J =3 ) =3
1+2a* -a' 5a-a°
Ares e d=
4 —= ) =3
1+6a’ —3a4
e)
4
9.
a) +Vm'-4 b) m? -2

c) Fmvm'-4 d) m*-3m

(a? ~b?)? =16ab
a'+2b=3a

(@’ -b?) =4c’(a’ +b?)
(M2 +1?)’ =a® M -0’
e. a+d=b

11.A

125 m=1
13) 2/2(senx +cos x),24/2senx,0,2v/2 cos

14.C

15.E

16.

a) sena. b) cosa. c) sena.
17. —cosa

18. 1.

19.0.

20. Demonstragao.

21. n/4,7n/12 e 11n/12

22.{k1t/2+n/6|keZ}.

23.4.

24. 2kn+4mn/5.

25. {kn12+n16|keZ}.

26.

aVv, bV, oF dF eF v, 9V
27.

senx=2«/§/3,cosx=—1/3.oosecx=—3~ffl4,

ctgx=—~/§l4, sec x=-3.
28. x=kn,x=kn-n/3.
29. Demonstragao.

30.5.

31. Demonstragéo.
32.5/13e 12113.
33.-10u-2

34. (3m-m3)/2.

35. Demonstragao.

36. Demonstragao.
37.ab=1.

38. (1-/3)/2.

39, a*+b’ =2.

40. Demonstragao.

41, aracional.

42. H4 uma Gnica solugdo para AC =a-sena e para AC2a

Ha duas solugdes para a-sena <AC <a.
N0 ha solugo para AC <a-sena.

a o T

43. Demonstragéo
44.4/3
a5, —

sen’ x+cos° x

m? +n? -1
46. m=0, n#0, 0<———=<1,
2"2

2 _o2 4 4

m* -n +1
0< —=<le 22m2 t 22n =m? +n? +1

2m m?—n?+1 m?+n?-1



